INFORMATIONEN

Die Drehmomentwerte flir die e_i_nzelnen Bauteile sind nach Hauptabschnitten geordnet, z.B.
Laufrad, Muttern - siehe AUFHANG.__UNG,
Flammrohran Krimmer - sieche KRUMMER UND AUSPUFF

ALLGEMEINES
Schraube M6 . . ... . 10 Nm
Schraube M8 . . ... .. . 25 Nm
Schraube M10 . ... ... 45 Nm
Schraube M2 . ... . 80Nm
1/4 UNC/UNF e 9 Nm
516 UNC/UNF .. e e e e e e 25 Nm
BB UNC/UNF .. e e e e e 40 Nm
7B UNC/UNF . e e e e e e 75 Nm
1 2 UNC/UNF o e e e e e e e e 90 Nm
B/ UNC/UNF .. e e e e e e e e e 135 Nm
MOTOR
Nockenwellenantriebsdeckel, Schrauben: . .......... ... ... ... . ... ... .... 16 Nm
Nockenwellenantrieb, Muttern . .......... ... .. . . . . . . . 90 Nm
Nockenwellenantriebskettenspanner, Schrauben ............... ... ... ....... 22 Nm
Zylinderkopf, Muttern . .. .. . 34 Nm, dann weitere 34 Nm
Abdeckung vorn, Schrauben . ... ... ... 11 Nm
Kipphebelwelle, Muttern ......... . .. 25 Nm
Nockenwellendruckscheibe, Schrauben . ........... .. ... ... .. ... ... ...... 11 Nm
Ventildeckel, Schrauben . . ........... .. . 5Nm
Kurbelwellenscheibe, Schraube ............ ... ... ... . . . . ... 150 Nm
Motorlagerung links:

Lagerung an Hilfsrahmen, Muttern . ... ... ... .. . . . . . . 25 Nm

Lagerung an Motor, Schrauben . ........ ... i 25 Nm

Motorlagerung rechts:
Lagerung an Schwungradgehauseabdeckung,

Schrauben . ... 18 Nm

Lagerung an Hilfsrahmen, Muttern . ....... ... ... .. ... . . . i 22 Nm
Motorberuhigungsstrebeoben, Schrauben .......... ... ... ... ... ... .. ... 22 Nm
Motorberuhigungsstrebe unte n:

Strebe an Hilfsrahmen, Schraube . ....... ... .. ... .. .. . .. . . . 40 Nm

Strebe an Schwungradgehduse, Schraube ... ........ ... ... ... .. ... .... 40 Nm
OldrUCKGEDEY . . . .o oottt et e e 60 Nm
Oliberdruckventildeckel . ...............c.uureee it 60 Nm
Oldruckschalter ... ....... ... 25 Nm
Olpumpe an Motor, Schrauben . ................oiiiieee i 11 Nm
Schwungradgeh&use an Motor/Getriebe, Schrauben . .......... .. ... .. ... .. 25 Nm
Massekabel an Motor, Schraube .. ....... ... .. .. . . . . . . .. 10 Nm
Motor an Getriebe, Mutternund Schrauben ............. ... . ... ... .. ...... 8 Nm
Schwungrad an Kurbelwelle, Schraube . ... ... ... i 150 Nm
Schwungradgehduseabdeckung, Schrauben ............................... 10 Nm
Motorlagerungszwischenstiick an Motor, Schrauben . ........................ 25 Nm

DREHMOMENTWERTE

1



INFORMATIONEN

ABGASENTGIFTUNG

Motorentlfter/Olabscheider an Schwungradgehéuse . ........................ 18 Nm
Katalysatoran Endrohr, Muttern .. ... .. 9 Nm
Katalysator an Flammrchr, Muttern ... ... ... .. . . 45 Nm
Spilluftventil an Karosserie, Schrauben . ....... ... ... . ... .. .. . .. 9 Nm
MOTORSTEUERSY STEM

KihImitteltemperaturfihler an Thermostatgehduse . .......................... 15 Nm
MAP-Sensor an AnsaugKilimmer . ........... ... .ttt 6 Nm
Ansauglufttemperaturfiihler an Ansaugkrimmer . ......... ... ... ... ... 7 Nm
Drosselklappenwinkelgeberan

Drosselklappengehduse, Schrauben .. ....... ... ... .. . . i 1,5Nm
Drosselklappengehduse an Ansaugkiimmer,

Schrauben . ... 8 Nm
Gaspedal, Muttern . . ... ... e e 25 Nm
ZUNAKEIZEN . . oot 25 Nm
Zlindspule an Halter, Schrauben .. ... ... . i 10 Nm
Lambdasonde an Auspuffkiimmer . .......... ... . . 55 Nm
Luftfiter an Ansaugkmimmer . .......... . 7 Nm
ECM an Halter . ... e 10 Nm
ECM-Halteran Karosserie . .. ... ..ot 10 Nm
Leerlaufluftregelventil an Ansaugkrimmer, Schrauben . ....................... 7 Nm
Nockenwellenfiihler an Motor, Schraube .. .......... ... ... ... . ... . .. ... 10 Nm
Positionsgeberan Schwungradgehause, Schrauben . ........................ 6 Nm
Mehrfachstecker Positionsgeber

an Schwungradgehduse, Schraube . ......... .. ... . . . 3Nm
KRAFTSTOFFANLAGE

KraftstoffentiGftungsventil, Mutter . ........ . ... . . 9 Nm
Kraftstoffpumpe an Kraftstofftank, Muttern .. ........ ... ... ... ... ... .. .. ... 9 Nm
Kraftstoffpumpen-Tragheitsschalter an Spritzwand,

Schrauben . ... 2Nm
Kraftstoffilterhalter an Karosserie ......... ... ... .. . . i 9 Nm
Kraftstoffrohrverschraubungen an Kraftstoffilter . ........... ... ... ... ..... 30 Nm
Kraftstoffzulauf/-ricklauf an Kraftstoffverteiler . .. ........... ... ... ... .. .. ... 5Nm
Kraftstoffverteiler an Ansaugktimmer, Schrauben . ........... ... .. ... ....... 10 Nm
KUHLUNG

Kuhlerhalter an Motorhaubensockel ... ....... ... ... .. . .. . i 9 Nm
Thermostatgehduse, Schrauben .. ... ... ... . . . . 11 Nm
Kihimittelpumpe, Schrauben . ....... ... .. . . . 22 Nm
Kihlmittelpumpenriemenscheibe, Schrauben . .......... ... ... ... ... .. ... .. 10 Nm
Ausgleichbehédlteran Halter ......... ... ... . . . . . . 10 Nm
Ausgleichbehélterhalter an Karosserie ............ ... . .. 10 Nm

2 DREHMOMENTWERTE



INFORMATIONEN

KRUMMER UND AUSPUFF
Flammrohran Krimmer, Muttern . .......... ... . . . . . . i 22 Nm
Flammrohran Differentialgehduse ........... ... .. . .. . . . . i 22Nm
Ansaug- und Auspuffkiimmer, Muttern .. ... ... .. 22 Nm
Katalysatoran Endrohr, Muttern .. ... .. 9 Nm
Katalysator an Flammrchr, Muttern ... ... ... . . 45 Nm
KUPPLUNG
Schwungrad, Mittelschraube .. ... ... . . 150 Nm
Druckplatte an Schwungrad, Schrauben .. ........ ... .. ... ... . ... ... .. ... 25 Nm
Schwungradgehéduse an Motorblock, Schrauben ............................ 25 Nm
Folgezylinderan Halter ......... ... .. ... .. . i 37 Nm
Folgezylinderhalteran Schwungradgehéuse

Schrauben M8 . ... ... . . 37 Nm

Schraube M5 . ... .. 7 Nm
Rohrverschraubung an Hauptzylinder . ......... ... . i 14 Nm
Rohrverschraubung an Folgezylinder . ......... ... .. . . .. 14 Nm
SCHALTGETRIEBE
Getriebe an Motor, Schrauben . ........ ... ... .. . .. . ... 28 Nm
Lagerhalter 3. Gang-Welle, Schrauben .. ... ... ... .. i 18 Nm
Zahnrad 1. Gang-Welle, Mutter . ... .. i i 200 Nm
Tachoantriebsgehduse an Getriebe, Schrauben .......... ... ... ... ......... 25 Nm
Abdeckung Tachoantriebsgehduse, Schrauben ............................. 8 Nm
Klemmblech Tachoantriebsritzel, Schraube .............. ... ... ... ... ....... 8 Nm
LENKUNG
Lenkradmutter .. ... ... 49 Nm
Fahrer-Airbagmodul, Torx-Schrauben . ........ ... ... . . i 9 Nm
Lenksaulenhalter oben an Armaturenbrettschiene,
Schraube . . ... . 25 Nm
Lenkwelle an Zahnstangenritzel, Klammerschraube ... ....................... 16 Nm
Spurstangenkopf an Lenkhebel, Mutter . . . ... ... ... . 30 Nm
Zahnstange, Bligelschrauben ......... ... ... .. ... ... i i 15 Nm
Zahnstangenritzelabdeckung, Schrauben ... ...... .. ... .. .. .. .. ... L. 15 Nm
Lenkhebel an Achsschenkel, Schrauben .............. ... . ... .. ... ....... 45 Nm
Lenksaule an Ritzel, Schraube ......... ... ... ... . . . ... ... ... 15 Nm

DREHMOMENTWERTE

3



INFORMATIONEN

AUFHANGUNG
Radmuttern:

Leichtmetallfelgen .. ... ... . 50 Nm
Stahlfelgen . ... ... 60 Nm
Oberlenkeran Achsschenkel . . ... ... ... .. . . . . . 52 Nm
Unterlenkeran Achsschenkel . ......... ... ... . . . . . . . . 52 Nm
Achsschenkel an Antriebswelle, Mutter . ........... ... ... ... .. ... . . . . ... 260 Nm
Hilfsrahmenturm vorn, Schrauben . . ... ... ... .. . . .. . . . . . . 67 Nm
StoBdampfer vorn an Karosseriehalter, Mutter . ............................. 37 Nm
StoBdampfer vorn an Oberlenker, Mutter . ....... ... ... .. ... . ... ... ... 48 Nm
Hilfsrahmen vorn an Karosserie, Muttern and Schrauben . .. ................... 25 Nm
StoBdéampfer hinten an Karosserie . ........... . i 25 Nm
StoBdampfer hintenanLenker .......... . .. . 25 Nm

BREMSEN

Entliftungsschraube an Sattel . .. ... ... .. .. .. .. . 9 Nm
Bremshauptzylinder, Muttern . . ... ... 25 Nm
Bremskraftverstark er, Hohlschraube . ......... ... .. ... ... . . . . . . .. 50 Nm
Bremskraftverstark er an Halter, Muttern .. .......... ... ... .. ... .. . . ... 25 Nm
Bremskraftverstark erhalter an Karosserie, Muttern und

SCNraUDEN . . . 25 Nm
Bremssattel an Achsschenkel, Schrauben .......... ... ... ... . ... . ...... 52 Nm
Bremsscheibe an AntriebsflanschSchrauben . ........... ... .. ... ... ....... 57 Nm
Bremstrager an Schubstrebe, Schrauben . .......... ... ... ... . . .. 28 Nm
Druckbegrenzungsventil an Karosserie, Schraube ........................... 17 Nm
Bremsleitung an Hauptzylinder, Rohrverschraubung . ........................ 14 Nm
Bremstrommel an Radtrager, Schraube .......... ... ... . ... . .. . ... 7 Nm
Bremsleitung an Druckminderventil, Rohrverschraubung . ..................... 14 Nm
Druckminderventil an Karosserie, Schraube ......... ... ... ... ... ... ....... 17 Nm
Bremspedalschwenkbolzen, Mutter . . ... ... . . 15 Nm
Halter Bremslichtschalteran Pedalkasten . ... .......... ... . ... .. ... ....... 5Nm
Bremsleitung an Sattel, Rohrverschraubung . ........... ... ... ... ... .. .. ... 15 Nm
Bremsleitung an Radzylinder, Rohrverschraubung . ........... .. ... ... ....... 14 Nm
RUCKHALTESY STEME

Drehkoppler, Schrauben ... ... ... . . 15 Nm
Diagnosegerat . ......... . e 9 Nm
Airbag-Modul, Schrauben . ... ... .. . . . e 7 Nm
Massekabel des Diagnosekabelbaums, Schraube ........................... 10 Nm
Sicherheitsgurtpeitsche vorn, Schraube . ......... ... ... .. ... .. . ... . .. 32 Nm
Obere Sicherheitsgurtverankerung vorn, Schraube .. ........................ 32 Nm
Untere Sicherheitsgurtverankerung vorn, Schraube .......................... 30 Nm
Obere Sicherheitsgurtverankerung vorn, Schraube .. ........................ 30 Nm
Gurtstrammerrolle, Schraube . .......... . ... . . . . . . . 30 Nm
Gurtstrammerrohr, Mutter . ... ... . . . 6 Nm
Gurtstrammerrohr, Schraube . . ... ... ... . ... 1,2 Nm
Sicherheitsgurtpeitsche hinten an Karosserie, Schraube ...................... 30 Nm
Gurtstrammerrolle hinten an Karosserie, Schraube .......................... 30 Nm
Untere Sicherheitsgurtverankerung hinten, Schraube . ........................ 30 Nm
Obere Sicherheitsgurtverankerung hinten, Schraube . ........................ 30 Nm

4 DREHMOMENTWERTE



INFORMATIONEN

KAROSSERIE

Motorhaubenscharnier, Muttern . ......... ... .. . . . e 9 Nm
StoBfanger vorn/hinten an Karosserie, Muttern . .. .......... ... ... . . .. 10 Nm
TirschlieBblech an Karosserie, Schrauben . .. ........ ... ... ... ... .. ... .... 18 Nm
Motorhaubenschlo3 an Karosserie, Schrauben .. ........................... 9 Nm
Radlaufverldngerung an Karosserie, Muttern .. ........ ... ... .. .. .. ... .... 9 Nm
Armaturenbrettschiene oben an Karosserie, Muttern . ........................ 9 Nm
Vordersitz an Karosserie, Mutterand Schraube ............................. 25 Nm

HEIZUNG UND BELUFTUNG

Heizung an Spritzwand, Mutter . ....... .. .. . . . 9 Nm
WISCHER UND WASCHER

Scheibenwischerwellen an Karosserie, Mutter . ............................. 10 Nm
ELEKTRISCHE ANLAGE

Lichtmaschinenriemenscheibe, Mutter .......... ... ... . . . . .. .. 25 Nm
Hilfsantriebsriemenspannrolle, Mutter .. ........ .. ... . . . . i 25 Nm
Hilfsantriebsriemenspanneran Motor ......... ... ... .. . . . i, 22 Nm
Starter an Schwungradgehéduse, Schrauben .. ........ ... ... ... .. .. ... ... 37 Nm
Magnetschalter, AnschluBmuttern .. ........ ... . . 4 Nm
Hupenhalter an Karosserie . ........... ... et 9 Nm
Hupe an Halter ... ... .. . . e 10 Nm
INSTRUMENTE

Oltemperaturgeber . ... .. ...ttt 60 Nm

DREHMOMENTWERTE 5





